



29.05.2007 Evenimente

În cadrul procesului de armonizare a legislației naționale cu legislația Uniunii Europene, derulat în baza Planului de Acțiuni Republica Moldova - Uniunea Europeană, au loc vizite de lucru ale experților europeni. Astfel, în perioada 21 - 25 mai 2007 s-a desfășurat **vizita de lucru la AGEPI a Diane Lacoste, expert european în cadrul Proiectului TAIEX Moldova, expert al Departamentului juridic și internațional al Institutului Național pentru Origine și Calitate (INAO), Franța.** Expertul european a fost delegat să ofere asistența specialiștilor moldoveni în vederea conformării legislației RM cu legislația UE în domeniul protecției denumirilor de origine, indicațiilor geografice și specialităților tradiționale garantate.

Programul vizitei de lucru a Diane Lacoste a inclus discuții pe marginea proiectului de lege privind protecția denumirilor de origine, indicațiilor geografice și specialităților tradiționale garantate în Republica Moldova, precum și elaborarea unor recomandări pentru îmbunătățirea cadrului regulator în domeniu și prezentarea celor mai avansate practici europene.

În același context, la 23 mai curent AGEPI a organizat cu suportul Proiectului TACIS „Asistența în implementarea angajamentelor APC, OMC și Planului de Acțiuni RM-UE în cadrul Politicii Europene de Vecinătate”, **masa rotundă „Dezvoltarea sistemului de protecție a denumirilor de origine, indicațiilor geografice și specialităților tradiționale garantate în Republica Moldova - o nouă oportunitate pentru dezvoltarea economică. Riscurile și beneficiile noului sistem”** Printre invitați au fost reprezentanții Ministerului Afacerilor Externe și Integrării Europene, Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare, Agenției Agroindustriale „Moldova-Vin”, Institutului Național pentru Viticultură și Vinificație, Academiei de Științe a Moldovei, Universității Agrare de Stat din Moldova.

În cuvântul de salut, Dorian Chiroșca, Directorul General al AGEPI, a apreciat practica consultărilor drept una pozitivă și rezultativă, generând schimbări progresiste în domeniul cadrului legislativ național. Omogenizarea legislațiilor țărilor europene și ale mapamondului în general este un imperativ al contemporaneității și eforturile depuse în acest scop de specialiștii din Moldova sunt în consens cu tendințele internaționale, a mai remarcat Dorian Chiroșca.

Programul mesei rotunde a inclus prezentarea de către expertul Diane Lacoste a sistemelor de protecție a denumirilor de origine, indicațiilor geografice și specialităților tradiționale garantate în Franța și Uniunea Europeană. Pentru o analiză comparativă a fost prezentat și sistemul corespunzător din RM („Dezvoltarea sistemului de protecție a denumirilor de origine, indicațiilor geografice și specialităților tradiționale garantate în Republica Moldova - o nouă oportunitate pentru dezvoltarea economică”, rapoartori - Svetlana Munteanu, consilier al Directorului General AGEPI, și Natalia Mogol, șef adjunct Secție mărci, Departament mărci, modele și desene industriale, AGEPI). Participanții la masa rotundă au luat în discuție caracteristicile inedite ale celor două sisteme, precum și recomandările oferite de experții europeni pentru îmbunătățirea cadrului regulator în domeniu, menit să faciliteze promovarea produselor naționale pe piața europeană și, implicit, dezvoltarea economiei RM în ansamblu.

În scopul realizării obiectivelor incluse în Planul de Acțiuni RM-UE și a Caietului de sarcini pentru anul 2007 privind drepturile de proprietate industrială și intelectuală, se îndeplinește proiectul de asistență tehnică pentru armonizarea cadrului regulator național în domeniul protecției soiurilor de plante cu Acquis-ul comunitar, solicitat de AGEPI și susținut de proiectul TACIS în Moldova. Cu această misiune s-a aflat în **vizita de lucru la AGEPI Adriana Paraschiv, expert european în cadrul Proiectului TACIS în Moldova, șef Serviciu Examinare fond Agricultură al Oficiului de Stat pentru Inventii și Mărci din România, reprezentantul României la Uniunea Internațională pentru Protecția Noilor Soiuri de Plante (UPOV) și la Oficiul Comunitar pentru Protecția Soiurilor de Plante.**

Agenda de lucru a expertului european a inclus participarea la masa rotundă cu genericul „Prezentarea proiectului de lege privind protecția soiurilor de plante în Republica Moldova prin prisma celor mai bune practici europene”, organizată la 24 mai de către



AGEPI și Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare, cu suportul Proiectului TACIS „Asistență în implementarea angajamentelor APC, OMC și Planului de Acțiuni RM-UE în cadrul Politicii Europene de Vecinătate”. Printre oaspeții de onoare au fost Vasile Pojoga, președintele Comisiei de Stat pentru Încercarea Soiurilor de Plante, Dumitru Branzila, șeful Direcției cooperare internațională a Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare.

Ion Daniliuc, Vicedirectorul General al AGEPI, a comunicat celor prezenți că pe parcursul a 10 ani, de când e în vigoare Legea privind protecția soiurilor de plante, în Republica Moldova s-a acumulat o experiență apreciabilă. În prezent AGEPI are la activ 180 de cereri de acordare a titlurilor de protecție pentru soiuri noi de plante și 20 de brevete deja eliberate, inclusiv unul aflat în posesia unui titular străin. La aceeași ședință expertul european i-a familiarizat pe amelioratorii din Moldova cu prioritățile protecției comunitare a soiurilor de plante și practicile europene avansate din domeniul în cauză. Participanților le-a fost prezentat pentru analiză noul proiect de lege privind protecția soiurilor noi de plante în Republica Moldova (raportori - Ala Gusan, director adjunct al Departamentului invenții, soiuri de plante și modele de utilitate, AGEPI, și Vasile Pojoga, președintele Comisiei de Stat pentru Încercarea Soiurilor de Plante). A fost sugerată ideea creării unei Asociații Naționale a Amelioratorilor, similare celor din țările europene, care ar avea funcții și împuterniciri de supraveghere a respectării drepturilor în sfera de profil.

În scopul derulării eficiente a proiectului, la AGEPI a fost creat un Grup de lucru, în componența căruia au fost incluși și reprezentanți ai Comisiei de Stat pentru Încercarea Soiurilor de Plante și în cadrul căruia au loc discuții referitoare la sistemul național actual de protecție a soiurilor de plante și cerințele UE în acest domeniu. De asemenea, proiectul a prevăzut vizite la centrele de ameliorare și de încercare a soiurilor noi de plante din republică. Toate acțiunile enumerate s-au desfășurat cu scopul creării unui nivel de protecție a obiectelor de proprietate intelectuală din Republica Moldova identic celui din Uniunea Europeană.

URL sursă: <http://agepi.gov.md/ro/news/vizite-de-lucru-la-agepi-ale-expertilor-europeni-contextul-implementarii-planului-de-actiuni-rm>